

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Badajoz, al mes, pesetas... 1
Provincias, trimestre... 3

PAGO ADELANTADO

Extranjero, al mes... 5
Número suelto... 0 15
Número atrasado... 0 20

Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales.

LA COALICION

PERIÓDICO REPUBLICANO-PROGRESISTA.

SEGUNDA ÉPOCA

DIRECTOR Y PROPIETARIO, DON PEDRO GAZAPO ALEMAN

ADVERTENCIAS.

Este periódico se publica do-
veces á la semana.
No se devuelven los originales

DIRECCIÓN:

Moreno Nieto, núm. 5

ADMINISTRACIÓN:

Montesinos, núm. 29

á donde se dirigirá la correspon-
dencia.

Para café, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para café extra, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para café de aroma cual ninguno, el de la marca de **LA ESTRELLA**.
Para café de color subido, el de la marca **LA ESTRELLA**.
Este es el que toma la familia Real de España y el que se sirve en los casinos y centros de la aristocracia.

Punto de venta al por mayor y menor, en el almacén de

D. José Gómez Tejedor,

calle de Muñoz Torrerros, números 13 y 15 Badajoz.

Los pedidos por ferrocarril se sirven en gran velocidad, desde un kilogramo.

¡Asesinos!

Escribimos hoy presa de la más santa y justa indignación: las ocurrencias de Vigo, de Valencia y de otras muchas partes porque España vive en perpetuo motín con los conservadores nos habían encendido la sangre; los sucesos de Salamanca y Madrid, ocurridos en los últimos días, arrancan de nuestro corazón las más enérgicas protestas; las más legítimas maldiciones contra los creadores de tal estado de ansiedad y zozobra.

¿Qué ha ocurrido para que en Vigo antes, en Valencia luego y últimamente en Salamanca y Madrid, de la manera más cruel é inhumana, como pudiera hacerse entre salvajes, la fuerza pública haya asesinado á jóvenes é indefensos estudiantes, á indefensos y nobles hijos del pueblo? Pues no ha ocurrido nada que lo justifique, en un régimen de gobiernos discretos, con un imperio de autoridades y subordinados sensatos; pero lo suficiente á explicarlo todo, en una situación donde dirigen imbéciles y donde éstos y la mayoría de los que han de recibir órdenes, ni tienen cultura, ni tienen corazón, ni tienen sentimientos, ni siquiera son hombres, sino fieras.

Lo de Vigo, lo de Valencia, lo de Salamanca, lo de Madrid, unos gobernadores, unas autoridades juiciosas y prudentes, de las que corresponden á una época como la que atravesamos, y á un pueblo noble como el español, lo hubieran arreglado perfectísimamente, sin el menor contratiempo y con la imposición de un castigo, siquiera fuese ligero, á aquellos de sus subordinados que en su barbarie se excedieron en el ejercicio de funciones; pero esto era mucho pedir á los que desconocen la alegría de la templanza gubernativa; pero esto era mucho esperar de los que viven en absoluto entregados al pecado de Satanás, al pecado de la más peligrosa soberbia; pero esto era mucho conseguir de quienes están dotados de manifiesta incapacidad, y por estarlo, sin duda, fueron elegidos para tan elevadas funciones como las desempeñadas por los que fueron origen de tanto duelo. A ellos no se les podía pedir reflexión, calma, cordura; á ellos no se les podía pedir nada más que el ordeno y mando de los tiempos calomardinos, el absoluto imperativo de las autoridades estúpidas en estos casos; el empleo de la fuerza, el abuso del fusil, el silbar de las balas hasta dentro de las aulas de una Universidad; sembrar de luto, la desolación, la muerte, allí donde antes todo era tranquilidad y alegría, y eso han hecho.

Infamias mayores que las que se han realizado por las autoridades en los pueblos referidos, no se conciben. La sangre de las víctimas caiga sobre la monarquía y su Gobierno, como caen hoy sobre ellos las maldi-

ciones de los buenos españoles, y caerán mañana las de la historia.
¡¡¡Asesinos!!!

Es preciso reír sin esperar á ser dichoso, por temor de morir sin haberse reído.

LA BRUYERE.

A la prensa de Madrid.

EL USO DEL MAUSER

En nombre de los pueblos atropellados; en nombre de la razón y la justicia, constantemente escarnecida por los gobiernos de nuestro país; en nombre de los sentimientos de humanidad; tan á distancia de la generalidad de las autoridades españolas, LA COALICIÓN, el más pequeño, el más humilde, el más insignificante de los periódicos de provincias, se dirige hoy á sus compañeros de Madrid para que, en la forma que su superior inteligencia estime más conveniente y eficaz, demanden de los altos poderes del Estado la prohibición absoluta del mauser en las calles, por parte de la fuerza pública, para reprimir cualquier orden de alborotos, cualquier género de perturbaciones, cualquier calidad de motines.

Al hacer esta legítima y noble demanda, no hemos de apoyarla en minuciosos razonamientos; ellos tan bien como nosotros, quizá mejor que nosotros, saben á qué obedece nuestro deseo; ellos presentimos que, á fuer de nobles, abundan en las mismas ideas; ellos como nosotros, piensan que es una verdadera infamia el uso de esa terrible arma dentro de las poblaciones, donde ha originado ya y donde puede originar en adelante tantísimas inocentes víctimas.

Déjese ese fusil potente, para perseguir criminales en el campo; para la guerra; para usarlo, ya que no hay más remedio, con los enemigos de la patria; pero contra el pueblo, contra nuestros hermanos, contra los españoles por los españoles mismos; para dispersar obreros, para someter á jóvenes é inespertos estudiantes, para matar á viejos, mujeres y niños, á quien se quiere y á quien no se quiere, al inocente y al que cometió alguna culpa, para eso, usarlo, si no fuera una inhumanidad, sería una cobardía y una salvajada, propia de países incultos.

Estamos seguros que nuestros compañeros de Madrid, con la alteza de miras en ellos proverbial, responderán á nuestra demanda de hoy, que no es nuestra precisamente, que es de todo el país, que protesta airado del uso y del abuso que la fuerza pública está haciendo del Mauser en las calles de las poblaciones, donde para someter á cuatro revoltosos, se hiera ó mata á multitud de inocentes.

Quizá nunca emplearán su pluma, su influjo y su poderío en empresa

más noble, en obra más grande, en labor más hermosa.

Nunca se expone más la vida, que cuando hay más vida que perder.

DUCLOS.

Páginas tristes

Da rabia leer en la prensa los horriblos crímenes cometidos en las personas indefensas de los estudiantes de Madrid y Salamanca; estalla el pecho de ira y se abrasan los labios con las maldiciones que arrancan los tristes sucesos, exclamaciones que se oyen en el Café, que llenan el aire de la calle y que la irritante presión gubernativa no permite trasladar al papel.

Lo que ha ocurrido, lo que está ocurriendo y se reproducirá por la ineptitud é imbecilidad de ciertos gobernantes, no tiene precedente más que en la noche triste de San Daniel; y todavía se pretende hacer callar, todavía se quiere contener la indignación y la rabia y el coraje de las personas sensatas, de los hombres que sienten, de los que anhelan el momento de que esto se derrumbe para que, sobre ríos de sangre y cabezas de culpables, si fuera preciso, empiece á formarse el edificio de la regeneración social; para que después de una etapa luctuosa se dé comienzo á la levantada empresa de la dignificación del país.

La confesión de Arpe al llegar á tierra salmantina, es de una reticencia amarguísima: "Si hubiera de decir lo que siento, me fusilarían." Así exterioriza su impresión el cronista del «Heraldo», á quien las trabas oficiales impiden dar rienda suelta á la indignación y coartan su libertad de narrador de los deplorables y vergonzosos asesinatos de Salamanca.

España entera protesta, con este motivo de sus gobernantes; España entera se asocia al dolor de las madres infortunadas; España entera ve con pena encharcados de sangre los claustros augustos de la primer universidad de Europa. Y después de esto, ¿continúan en el poder los culpables? ¿No emigran del suelo pátrio los asesinos? ¿No se dará satisfacción cumplida al claustro profanado, á las familias de las víctimas inocentes, al pueblo que maldice, que abomina de sus representantes ilegítimos, por cuanto no ostentan su representación y se apoderaron del poder contra su voluntad soberana?

Clama al cielo tanta indignación y baldón tan grande; clama al cielo el descoco vergonzante del Gobierno, y... no hay quien se mueva, no hay quien dé el primer grito, no hay quien vuelva por los prestigios y por la honra del país, abofeteado y escarnecido!

¿Será verdad que asistimos á una Semana de pasión sin sábado de Gloria!

Fuera la indignidad mayor y alcanzará el anatema á todos.

No ¡por Dios!, que así no sea.

Siempre me fué bien mientras no seguí más que mi parecer; empecé á creer en mis consejos, y perdí mi reputación y mi gloria.

NAPOLÉON I.

CLARIDADES

El marqués de la Vega Armijo ha ido á Palacio y ha visitado al Rey, al cual le ha dicho que el partido liberal está dispuesto á ocupar el poder si se le ordena, porque es un partido muy entero y muy bien disciplinado.

Es claro, con seis ú ocho hombres de buena voluntad para los ministerios, y el apoyo consabido de la Corona y las Cortes, no el partido liberal, sino los del Santo Sepulcro pueden formar situación.

No se necesitan grandes núcleos. ¿Para qué? Silvela sostiene esta hermosa teoría que ya van recogiendo todas las fracciones.

Solo faltaría ahora que llamasen al partido liberal que tan brillantes pruebas ha dado de ineptitud, de indisciplina y de poca aprensión. Y quien dice al partido liberal, dice á cualquier grupito formado por Moret, Montero Ríos, Vega Armijo, Salvador ó Romanones.

Mediante las modas de la restauración, cada vez se simplifica más la máquina de gobernar. Con Palacio que disponga y ordene, y siete ú ocho mozos de cuerda (léase ministros) que hagan andar la máquina, se está al cabo de la calle.

Así lo vamos entendiendo todos. Han hecho bien los tetuanistas en no disolverse.

Cualquier día les llaman para ser poder.

La policía ha promovido otro conflicto con los estudiantes de Salamanca. Un polizonte abofeteó á un alumno y los demás exigen que ese esbirro sea declarado cesante.

Como en Valencia, en Salamanca hay carreras y tiros.

Hay más. Hay muertos, hasta dentro de las aulas mismas.

Esos polizontes están obrando muy mal, porque si mañana viene una revolución, ellos se verán arrasados por las calles, mientras los que les intimidaron habrán pasado la frontera con el riñón bien cubierto.

Igual pasó en 1868, donde los guindillas fueron atropellados mientras González Bravo, Marfori, Mon y todos los conspicuos habían traspuesto la frontera cargados de dinero.

Su top de ze e les puede costar la desastrosa piel que les cobija, con sentimiento de los que deseamos que pague siempre la cabeza, es decir, el ministro que ordena las arbitrariedades y las persecuciones.

En el ministerio de la Gobernación se niega que sea cierta la destitución del jefe de policía de Valencia.

Lo creemos. Es el tal jefe muy brutal y muy desvergonzado para que no se vea apoyado por el Sr. Maura, que ahora necesita matones para acabarse de imponer.

Si hubiera sido un jefe humano y decente que hubiese cumplido con su deber, ya estaría cesante.

Ni é ni el gobernador Sr. Martos pueden temer desautorización alguna.

Son provocativos, luego son convenientes.

El Ayuntamiento de Valencia pidió á Maura la destitución del policía de que tratamos en el eco anterior, y Maura ha contestado que no ve que tenga culpa alguna.

Efectivamente; atropellar, pegar y herir á los pacíficos transeúntes no significa nada para el jesuita mallorquín.

Espera unas docenas de cadáveres

en las calles, sin duda, para encontrar algo censurable en ese esbirro.

Pues por el camino que vamos no tardará en obtener lo que él desea.

Como lo consiguió en Salamanca.
¡Insensato!

No habrá crisis. El Sr. Silvela, dice él mismo, que sigue en el noble propósito de no romper con el Sr. Maura, manteniéndose fuerte a pesar de la separación del Sr. Villaverde.

¡Qué verdad es aquello de que Dios ciega á los que quiere perder!

Maura es la serpiente que alimenta en su seno Gedeón Silvela. Este se cree tener una anguila, hasta que note e morisco.

Pero cuando lo note, ya estará Silvela rodando por la escalera de la Presidencia del Consejo de ministros.

Sin esperanzas de volver á ella.

Se puede caer de malvado ó de audaz; pero nadie perdona que se caiga de tonto.

Que es la caída del hombre de la daga.

Quando los estudiantes de Madrid se reunieron para protestar del asesinato de sus compañeros de Salamanca, y recorrian las calles en actitud tumultuaria, se cruzó con ellos el coche donde iba el flamante ministro de Hacienda.

Verlo los estudiantes y empezar á pedradas con él, fué todo uno.

La situación era apurada, y comprendiendo el sucesor de Villaverde que aquella lluvia no debía estar preparada para él, en contención de ella, se le ocurrió asomarse á la ventanilla y decir:

«—Señores, que no soy Maura, que soy San Pedro.»

Y así consiguió el hombre escapar con los huesos sanos.

La verdad es que hay frases que son todo un poema de... jindama.

Todo método exacto de discurrir tiene dos partes: una de inventar y otra de juzgar.

TULLIO.

COMIDILLA CASERA

Impresiones tristes

Los sucesos de Valencia primero, y los de Salamanca y Madrid después, han producido en Badajoz una impresión penosísima y honda.

Donde quiera que se reunieron estos días dos vecinos de la capital, apenas si se habló de otra cosa que de esas tristes jornadas; y siempre para condenarlas, y siempre para maldecirlas, y siempre para expresarse en la forma más justamente viva y violenta contra Silvela, contra Maura, contra ese Gobierno sin cabeza, acéfalo; contra esos conservadores de nuestros pecados y de nuestras desdichas, que tienen el raro y triste privilegio de mantener á España en una continua zozobra y en un perpétuo motín.

LA COALICION, que ya por duplicado se ocupa de tan tristes sucesos en otro lugar de este número, vuelve aquí á protestar de ellos con todas las fuerzas de su alma.

Los que por cuestiones verdaderamente nimias hacen ó permiten que se haga lo que se ha hecho en las citadas poblaciones; los que sin motivo que lo justifique, atropellan un templo de la ciencia, lo riegan de sangre y siembran en él el terror y la muerte; los que asesinan tan cobarde é impudicamente al pueblo, si no son, están muy cerca de ser unos imbéciles ó unos miserables.

La justicia, la razón, la ley, el principio de autoridad, no se imponen así en pueblos cultos.

La fuerza, es el último baluarte en que debe defenderse un Gobierno ó sus representantes, y en ese baluarte todavía, hay que usar de ella manteniendo firme la cabeza y respondiendo á generosos sentimientos del corazón.

El pueblo podrá en momento determinado extraviarse, y el extravío atenúa el delito del verdadero delincuente, cuanto más del imaginario.

Por otra parte, es el que paga, es el que sufre las consecuencias de tanta torpeza y de tanta picardía como amasan gobernantes

que, en nuestro país, por dejarnos sin todo, nos dejaron hasta sin honor.

¿Y tienen conciencia para asesinar villanamente al pueblo?

Una exposición

He aquí la que la Cámara de Comercio y de la Industria, cumpliendo un acuerdo de su Junta directiva, dirigió hace pocos días al ministro de Agricultura, pidiendo por segunda vez la reposición en su destino del Jefe de Obras públicas, D. José Rubio:

Excmo. Sr. Ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas.

Excmo. Sr.: La Cámara Oficial de Comercio y de la Industria de Badajoz, interpretando los deseos y sentimientos de las clases que representa, que son en la ocasión presente los deseos y sentimientos de esta población y de la provincia, acudió el día 13 del mes anterior al Sr. Gobernador civil, en demanda de que hiciera llegar al superior conocimiento de V. E. el disgusto con que esta Cámara y la opinión culta y sensata de la ciudad habían visto el traslado á la Coruña del honrado, inteligente y activo Ingeniero Jefe de Obras públicas en esta provincia Sr. D. José Rubio, cuya continuación en esta Jefatura interesáramos de V. E. por tan autorizado conducto.

La muy digna autoridad civil dispuso afable acogida á nuestra pretensión; pero la entrada en el período electoral, época que mantiene en suspenso las atribuciones ministeriales, hizo que desistieramos por el momento de nuestras gestiones hasta que, pasado aquel y cumpliendo nuevo acuerdo de esta Junta directiva, tenemos el honor de pasar á manos de V. E. la petición de que continúe al frente de la Jefatura de Obras públicas de la provincia el citado ingeniero D. José Rubio, cuyas gestiones é iniciativas en dicho cargo le han hecho acreedor á la gratitud y á la estimación de esta noble región extremeña.

Tratárase de un funcionario, no ya indigno sino menos celoso, y esta Cámara no formularía petición alguna en el sentido de la presente; pero se trata de un funcionario que es honor del Cuerpo; de un jefe que sabe armonizar perfectísimamente los intereses del Estado con los de la provincia; de un hombre honrado, sobre cuya conducta no pueden proyectar la más leve sombra ni la envidia artera ni el despecho indigno; de un hombre, en fin, merecedor de los mayores respetos, y esta Cámara no puede menos de invocar los notorios sentimientos de rectitud de V. E., rogándole se sirva anular la orden de traslado del susodicho Ingeniero Jefe de Obras públicas de Badajoz.

Lo que, por las razones expuestas, esperamos confiadamente de V. E. que se sirva ordenar en justicia.

Badajoz 20 de Marzo de 1903.—El Presidente, Antonio Sierra.—El Secretario, Luis Plá.

La Junta directiva de la Cámara, con acuerdos y exposiciones como estos, hace honor á sus sentimientos de humanidad y justicia.

«La sed de amar»

Como interesante ¡vaya si lo es!, yo apenas si me he resignado á soltarla de las manos en cortos intervalos, hasta terminar su lectura, movido por la atracción de la obra ó borracho de la sensualidad que respira por todas sus cuatrocientas ochenta y cuatro páginas.

Indudablemente, Felipe Trigo es un buen novelista, un psicólogo, acaso radical con exceso; un observador afortunado de la realidad viviente, y posee una imaginación creadora de plasticidades atractivas; pero... *La sed de amar* no acaba de convencernos.

Como las *Ingenuas*, la segunda novela de Trigo se desenvuelve en medio de una realidad abrumadora, tristemente excéptica, atrozmente inhumana; es un fondo de realidad que raya en lo inverosímil, y que desde luego rebasa la realidad convencional de la novela y el teatro, que es una realidad atenuada, una realidad que, en el terreno de las observaciones de Trigo, podemos llamar púdica.

No es el que esto escribe enemigo sistemático de los radicalismos; pero entiende que en otro orden de cosas, en otro ambiente literario y en otro género de creaciones novelescas, desentonan menos dichos radicalismos que en una sucesión de escenas, bien desarrolladas, observadas con exceso y habladas con cierta delicadeza;

pero escenas todas que empiezan y acaban en el sexto mandamiento; escenas de adulterios carnales y de horribles incestos de la imaginación y del espíritu.

Camino accesible y expedito para la popularidad y para el negocio si que lo es el trazado por el autor en *Ingenuas* y *La sed de amar*; pero en nombre de la cultura y de la observación y de la fuerza pictórica de nuestro paisano, tiene campos menos peligrosos donde espigar la realidad viviente, la realidad creadora, la realidad que puede dar á sus obras el noble título de *educación social*. Porque las dos primeras novelas de Trigo, especialmente *La sed de amar*, son verdaderamente de educación social, pero no para la generalidad de los lectores, para los cuales constituye un peligro; y se hace necesario edificar sin destruir, enseñar sin corromper, educar sin pervertir.

Esto en cuanto al fondo; en cuanto á la forma, es lamentable el estrago que la acción á la escuela y al idioma francés han hecho en el estilo y en el lenguaje del distinguido escritor extremeño. El estilo, con toda sus bellezas de imaginación, con todos sus atrevimientos de frases y con todo el sabor paradójico de sus observaciones, más que un estilo propio, es su alarde de estilo personal, una especie de estilo ecléctico producto de cien estilos franceses distintos; y el lenguaje, el lírico de Trigo está con frecuencia lleno de galicismo y de palabras duramente trasladadas al idioma, *nihil detortas*.

Esto aparte, el triunfo del autor de *La sed de amar* es un triunfo efectivo, un triunfo envidiable, que merece nuestra felicitación cariñosa y entusiasta. Nuestros reparos están inspirados solamente en el afecto al autor, amigo y paisano á quien agradecemos la atención de enviarnos un ejemplar de su obra, perfectamente editada.

Tiempo seco.

Es el que viene haciendo en Badajoz y en su provincia hace más de diez días; desde que el 25 del mes anterior nos enviaron las nubes la lluvia que presagiara *Escolástico*, y tiempo seco es el que este renombrado meteorólogo nos anuncia para los días que faltan de la presente quincena, según pueden ver nuestros lectores en otro lugar de este número.

Perdida ó poco menos la cosecha de cebada, y en inminente peligro de perderse la de trigo y la de otras semillas, si nuevas lluvias no vienen sobre ella para salvarla, el campo ofrece un aspecto triste, y los labradores están amenazados de llevar un palo terrible que alcanzaría á todas las clases.

Ann siendo nosotros celosos de la reputación ajena, deseáramos muy de veras que para evitar tan hondos males como los que presentimos para nuestra provincia, por esta vez el reputado *Escolástico* se equivocara en sus pronósticos, y que el TIEMPO SECO que anuncia se convirtiera en tiempo lluvioso, en beneficio para nuestros campos y consuelo para nuestros labradores.

Falsedades

«La culpa de todo lo que ocurre la tienen los republicanos—decía ayer en un sitio que es excusado nombrar, cierto joven político fusionista, diputado provincial, por más señas. La semilla que han sembrado, está produciendo estos frutos. Si ellos ocuparan el poder, sufrirían las consecuencias y las tocaría el país.»

Sin perjuicio de lo que le contestaran las personas que intervinieron en la conversación, y en otras conversaciones en las que se sostienen inculpaciones tan injustas como estas, nosotros hemos de manifestar que los causantes de cuanto ocurre son los monárquicos, y que de ellos es toda la culpa y toda la responsabilidad.

¡Tiene gracia el criterio del padre menor moretista ó monterista, que esto no se ha definido todavía!

¿Con que los republicanos con sus predicaciones, han tenido culpa de que en Vigo el proceder de un inspector inculto, un alcalde indiscreto, y una guardia civil asaz inhumana produjeran algunas muertes? ¿Con que á los pícaros republicanos hay que condenar porque en Valencia análogas causas hayan producido análogos efectos? ¿Con que los impíos republicanos merecen condenación porque el propio origen tuvieron los cobardes asesinatos de Salamanca? ¡Hombre, no nos jaja usted reír, que tenemos partido el labio!

Por ese procedimiento, por esa manera de atribuir y repartir culpas y delitos, á ojo de buen cubero y por la medida del millón, sería usted capaz, señor diputado, de achacar á los republicanos, la desmoralización política y administrativa que se enseorea de todo el país, y que como olas de cieno, amenaza ahogarnos á todos; sería usted capaz de achacarnos á nosotros que en gran mayoría no cobramos una peseta del presupuesto, la explotación de los ¡quinientos millones! que se consignaron años atrás para marina de guerra, siendo así que solo se construyeron cuatro cascarones de nuez que no aguantaron sobre las aguas media docena de disparos de los yanquis; sería usted capaz de decir que nosotros mandamos á las Colonias empleados con patentes de corso para saquearlas y robarlas, conviniendo de antemano en que las utilidades habían de ser repartidas por mitad entre los electores y los elegidos, cosas todas estas que se cuentan de influyentes monárquicos; sería usted también capaz de afirmar que estas y otras cosas como estas hechas por los... republicanos, hicieron que se multiplicaran los prosélitos del separatismo en nuestras islas de América y Oceanía; que nuestra es la responsabilidad de que sorprendiera á España la guerra con los norte-americanos, sin otros elementos de combate con los que hacerles frente, que los pechos de nuestros soldados y marinos, pues hasta los pocos cañones que teníamos, estaban desmontados, como ocurrió en Subic; que nuestra es en absoluto, por multitud de causas, la culpa de la pérdida de Cuba, Filipinas y Puerto Rico; que nosotros fuimos los que entregamos esos tres pequeños y riquísimos mundos, por salvar una corona; que nosotros fuimos, en fin, los autores de tantas páginas negras como guarda nuestra historia en los años de nuestra restauración.

Pues nada, amigo, esas culpas, y estas, y todas, son de la monarquía de que es usted partidario ardiente y fervoroso, y de sus hombres, que se acreditaron de todo lo malo que puede concebirse.

Los republicanos han predicado siempre á las masas cuáles son sus derechos y cuantos son sus deberes, y el amor á la justicia y á la patria que otros escarnecieran; y si alguna vez se excedieron en sus manifestaciones, no sería tanto cuanto se extralimitara los correligionarios de usted en sembrar desdichas sobre esta pobre España.

Conque así, amiguito, cierre usted el pico, y no tenga el atrevimiento, por no llamarle otra cosa, de unir á la culpa verdad que coje de lleno á los amigos, la acusación mentida para los nuestros.

En todos los desastres de los últimos treinta años, los republicanos no tienen más que una culpa, la de no haber tenido toda la abnegación necesaria para prescindir de nimiedades, y á una tirar con lo que es origen de tanta mengua.

Y de lo que harán, no hablemos, que por mucho, por muchísimo malo que hicieran, nunca ni por nunca llegarían á lo que escrito está para vergüenza de los españoles en la historia de los últimos treinta años, y que se deben á la salvadora monarquía y á sus sabios é integérrimos hombres.

Es justo.

Se dice que como cesa en el cargo de diputado delegado de los establecimientos de beneficencia nuestro amigo y colaborador D. José del Solar, en testimonio y reconocimiento á su solicitud y singulares servicios en pró de los desheredados de la fortuna, hay quien entiende que debe nombrársele delegado honorífico.

A nosotros no nos parece mal ni excesivo semejante honroso tributo, que bien merecido tiene el que tantos desvelos y cuidados consagrara á los pobres sin más aspiración y premio que el legítimo regocijo de su conciencia; pero si hemos de ser prácticos, si hemos de tener tan solo en cuenta el bien de los infelices, no debería tratarse de honores ni de nada que se le parezca, y si de lograr á todo trance, en una forma ó en otra, que el Sr. Solar continúe en aquella casa de los desvalidos, donde todos por él claman y todos en él miran á su más bondadoso protector.

El que quiera penetrarse bien del concepto que el Sr. Solar tiene entre los asilados, dése una vuelta por el hospicio y el hospital, y claro ha de ver, como nosotros hemos visto, la estimación y respetos que allí goza nuestro amigo cuya presencia alegra el alma de aquellos infelices niños abandonados en el arroyo por la miseria ó la crueldad, cuya presencia es saludada por aquellas criaturas, hoy calzados y ves-

tidos con aseo y esmero, gorra en mano y con una sonrisa angelical.

Buena herencia deja D. José del Solar á su sucesor.

A cumplir tocan.

Tenemos entendido que á los vecinos de la barriada de la Estación se le han hecho algunas ofertas de mejoras, que urge llevar á cabo, por el buen parecer de los oferentes y por la urgencia de las mejoras ofrecidas. Es de perentoria necesidad, por ejemplo, para que no padezca la higiene de aquel barrio que, en tanto los dueños de casas construyan en las mismas pozos negros, el Ayuntamiento habilite una ó dos cubas ó las que sean precisas para hacer allí este servicio de limpieza; pues la falta de dichas cubas es la causa de que aquellas descuidadas calles estén á diario convertidas en estercoleros, con notorio daño para la salud de los vecinos.

Claro es que lo mejor sería empezar la construcción del alcantarillado en aquel barrio, pero esta es empresa para más despacio, aun cuando es conveniente que no la pierdan de vista las autoridades.

La urbanización de aquellas calles y la inscripción de sus nombres son también mejoras que no deben dilatarse; y la segunda de estas es de tan poco costo, que no basta á justificar la apatía del Ayuntamiento. Su necesidad salta á la vista, siquiera no sea más que por la mayor facilidad con que se cumpliría el servicio de correos con aquellos comerciantes é industriales y aun con los vecinos particulares, á los que no es posible buscar más que con la ayuda de un práctico ó con el auxilio de un pregonero que vaya voceando la correspondencia por las esquinas.

La llevada de aguas potables á la barriada es otra mejora importantísima y muy urgente, pues es una vergüenza que, de no caminar dos ó tres kilómetros en busca del necesario líquido, tengan que mendigarlo dichos vecinos de la Compañía de ferro-carriles, que lo suministra como y cuando le parece, y sin obligación ninguna de hacerlo; por lo que puede dar ocasión á un alboroto el día que tenga á bien no facilitarlo.

Estas y otras mejoras de momento deben preocupar al Alcalde y á los Concejales, que para algo más fueron votados que para discursar inútilmente ó para rascarse leyendo en sus casas las citaciones para las sesiones; á las que algunos no se dignan asistir de ordinario.

La corrida del Comercio

La Comisión de propaganda designada por la Cámara de Comercio, para ver de organizar por cuenta de éste las corridas de toros, dará muy pronto por terminadas sus gestiones.

A lo que tenemos entendido, dicha Comisión parece que no está muy satisfecha del resultado.

Parece mentira que en asunto que tanto importa, más ó menos directamente, á la generalidad del Comercio, haya tropezado la Comisión tantos inconvenientes.

Si las corridas no se organizan, por el desconocimiento que algunos tienen de sus propios intereses, en el pecado llevarán la pena, siendo aquí lo triste que la sufran con ellos los que se esfuerzan por dar más vida á su negocio, dándosela á Badajoz, con excelentes corridas de toros.

Previsión del tiempo.

Hé aquí los tristes pronósticos que *Escalístico* hace en su *Gaceta Meteorológica*, para los días que faltan del presente mes:

«Días 6 al 8, debemos señalarlo así. El lunes 6, va cediendo la borrasca anterior y con cielo encapotado LLUEVE ALGO con viento SO. El martes 7, la depresión del cabo Espartal queda estacionada y con régimen encontrado del S. y NE., se contiene la lluvia y tiende á restablecerse el TIEMPO SECO; el miércoles 8, afectando débilmente la depresión de la Isla Madera el SO. con ventolina del N. que rechaza el predominio del S., se hace TIEMPO SECO con algún calor.

A esta altura la quincena se ha iniciado al NO. del Canal de Bristol una depresión que se dirige á las costas de

Portugal. Otra producida en el Golfo de Génova, afecta al de Lyon. En Andalucía, reina influencia del *sirocco* con elevación de la temperatura. En el resto de la Península, el régimen es encontrado del N. y NE., abarcando las isothermas de 15, 20, 16 y 12 grados. con indicación barométrica de buen tiempo y tempestad, alternando vientos del O. y del E. Habiendo en cuenta estos datos, los días 9 al 11 procede describirlos en esta forma. El jueves 9, continúa el estado meteorológico anterior, haciendo calor y continuando el TIEMPO SECO en la zona central, con lloviznas en Andalucía y S. de Portugal. El viernes 10 depresión del Canal de Bristol afecta las costas de Galicia y con reflexión en el Cantábrico, llueve en Galicia, y el sábado 11, el mínimo del Golfo de Lyon pasa al de Gascuña y produciendo borrasca en las costas del N., mantiene el TIEMPO SECO en la región central.

Y ya tenemos el plenilunio á las 0h 4' con eclipse parcial de luna invisible. La depresión del Golfo de Lyon se mantiene en todo el Cantábrico, haciéndole borrascoso. El régimen, se ha hecho fijo del NE. El termómetro, sigue ascendiendo. Los vientos del SO y NE. castigan Oviedo, Coruña, Huelva y Cádiz, chocando en las sierras con los del E. y NO. sin dejar de sentirse en Burgos, Soria, Madrid y Valladolid, preispniedo todo á tronadas y aguaceros. Apreciando estos datos, los días 12 al 15, es lógico reseñarlos en esta forma. El domingo 12, se ha hecho régimen del NE. SECO Y CALIDO. El lunes 13, la acción refleja de la borrasca del Cantábrico afecta el N. de Castilla la Vieja y se hace el tiempo de tronada con algunos aguaceros. El martes 14, ventolina del N. despeja la atmósfera, y con tendencia á TIEMPO SECO, caen fuertes rocíos á la mañana; y el miércoles 15, desapareciendo la borrasca de Cantábrico con fuerte irradiación cenital nocturna y ascenso térmico, se dispone el tiempo á calor propio de la estación.»

DE AQUI Y DE ALLA

La Directiva de la Comisión de dependientes del Comercio de esta plaza, ha quedado constituida en la forma siguiente:

- Presidente
D. José Paredes Megía.
- Vicepresidente
D. Federico Méndez Barrientos.
- Secretario
D. José Rodríguez Medina.
- Tesorero
D. Juan Mata Tena.
- Vocales
D. Juan Durán.
D. Roberto Fernández.
D. Germán Morera.
D. Alfonso Ramos.

Desde el día 1.º de Abril se expenden las cédulas personales para el actual ejercicio en la calle de Vicente Barrantes (antes Magdalena), 35, principal.

Tiene hecho el depósito, y en breve abrirá su bufete de procurador de los Tribunales, con residencia en esta capital, nuestro estimado amigo D. Vicente Herrero.

Activo, inteligente y honrado como es el Sr. Herrero, no será mucho presagiar que le luevan los asuntos y que haga fortuna.

Nosotros nos alegraremos de su bien, como del propio.

Hemos recibido *El Noticiero*, diario que ha empezado á publicarse en Cáceres.

Queda establecido el cambio.

Ha marchado á Oporto la compañía de zarzuela y ópera española, que dirigen los Sres. Aguadé y Constantí.

Hemos recibido el libro *Humorismos y Sátiras* del escritor extremeño señor Moreno Torrado.

Hablaremos de él en otro número.

Dáse por seguro que el martes de Pascuas dará la primera representación en

el «Lopez de Ayala» la compañía cómica dramática de Doña Julia Sala.

El abono será por 10 ó 15 funciones para las cuales anuncian los estrenos de las obras de mayor éxito entre las últimamente estrenadas en Madrid y provincias.

Hemos oído decir que unos propietarios de Castuera (?) piensan explotar durante la temporada próxima un teatro de verano.

Se dice que este se colocará en el paseo central de San Francisco, que las funciones serán por horas y que actuará la notable compañía de María González y Valentín García.

Las bases del negocio son excelentes.

La conferencia dada por D. Manuel Gimenez en el Liceo de Artesanos el día 5, resultó del agrado del público.

Se aplaudieron también unas preciosas poesías que leyó D. Luis Lacoste.

La sociedad «Recreo Esproceda», organiza una velada teatral que tendrá lugar el 2 de Mayo próximo en el coliseo de la plaza de Minayo.

Tomará parte en ella, según se nos dice, el «Orfeón Pacense».

Hasta la fecha no se sabe nada de festejos de feria.

Alá para fines de Julio será ocasión de pensar en ellos.

La avivación del insecto de la langosta no tiene, hasta ahora, importancia en el término de Badajoz.

Tampoco la tienen los viajes circulares de los candidatos á la Diputación por sus respectivos distritos.

En la mañana de hoy ha llegado á Badajoz el marqués de Jerez de los Caballeros.

Damos la noticia por si sus amigos de la provincia quieren hacer algo en obsequio á los fondistas de la capital.

Noticias necrológicas.

A edad avanzada, ha fallecido en Olivenza la Sra. D.ª María de Jesús Valmores. Como en su largo ejercicio de la profesión cumplió fielmente los sagrados deberes de educación y enseñanza á unas cuantas generaciones del sexo débil, la muerte de la respetable anciana ha sido muy sentida en la inmediata ciudad, habiendo tomado parte en la manifestación de duelo todas las clases sociales, prueba elocuente de las generosas simpatías que disfrutaba la finada en el pueblo oliventino.

Entre las coronas dedicadas á la memoria de D.ª María de Jesús Valmores, llamaban la atención una de las hijas de María y otra ofrecida por cuatro de sus discípulas predilectas: D.ª Castora Mira, D.ª Mariana Fros, D.ª Julia Mira y la señora de nuestro director D.ª Rosa Ruiz Mira.

Paz á la que ha pasado á mejor vida.

También en el día de ayer y víctima de rápida dolencia ha fallecido en esta población doña Concha Iurrigaray, esposa de D. Enrique Iturris.

La muerte de esta desventurada señora es una de aquellas que produce dolorosa impresión, puesto que en edad temprana deja huérfana de los cuidados y afectos maternales á siete infelices criaturas.

En Solormo (Cáceres), acaba de morir el Sr. D. Vidal Carretero, hermano político de nuestro administrador D. Esteban Paniagua.

El Sr. Carretero era un Labrador virtuoso y un hombre honrado.

Ayer fué conducido á la última morada el cadáver del joven D. Ramón Losada, hijo de nuestro particular amigo D. José Losada, persona muy conocida en Badajoz, donde residió muchos años.

En la tarde de hoy ha fallecido la virtuosa señora doña Concha Sánchez, digna esposa del conocido médico don Ramón Castro.

Reciban las familias de los finados nuestro más sentido pésame.

Los aficionados á las cuestiones sociales ya tienen un libro más de su especialidad y escrito por autor bien conocido é insigne, cuyas obras pueden figurar dignamente al lado de los más conspicuos escritores de las diversas escuelas sociológicas modernas.

La revolución cristiana y la revolución social, por Malato, es un libro á la vez histórico, filosófico y social de gran vuelo, que muy conocido en el extranjero, donde ha hecho mucho ruido y traspasado muchas fronteras, aún no había sido traducido en España, donde muchos lo deseaban y era necesario darlo á conocer.

Esto ha hecho *La Editorial Moderna* de Madrid (San Bernardo, 18, duplicado, primero), encomendando su versión á literato y pensador tan distinguido como el Sr. Ciges Aparicio, y formando un volumen de mucha lectura, más de 200 páginas, bien impreso y presentado con sencillez y corrección. Su precio, el insignificante de una peseta, y está de venta en la librería de D. Antonio Arqueros.

Hace tres ó cuatro días se encuentra enferma la señora de nuestro querido amigo D. Emilio Castellano.

Deseámosle un pronto y cabal restablecimiento.

Con motivo de la jura de banderas que tuvo lugar en esta población el jueves día 2 del corriente, la Cooperativa militar regaló al Regimiento de Castilla todo el chorizo que se necesitó para el rancho extraordinario que se sirvió á la tropa en dicho día.

El acto es digno de encomio.

Por servicios especiales que el teniente de la guardia civil D. Federico González Fernández de la Puente ha prestado en el descubrimiento y captura del autor del asesinato que hace días se cometió en la carretera que desde la estación del ferrocarril conduce á la inmediata ciudad de Elvas (Portugal), se le ha concedido por el Gobierno del país vecino la cruz del Cristo.

Nuestra enhorabuena al joven y pundonoroso oficial de la benemérita, y nuestra enhorabuena además al jefe del puesto, D. Miguel Grajera, quien parece que también tomó parte muy activa en las investigaciones sobre el paradero del referido criminal.

Venta de corcho.

Con arreglo á las bases que se hallan de manifiesto en la Contaduría de la Excm. Sra. Duquesa viuda de Alba, en Madrid, palacio de Liria; en la Administración que dicha excelentísima señora tiene en Jerez de los Caballeros (Badajoz) á cargo de D. Tomás Hernandez Blanco y en la Administración de Sevilla, palacio de las Dueñas, encomendada á D. José García López, se efectuará la venta del corcho que ha de parcelarse en el presente año en las dehesas «Chanca del Conde», «Suertecillas» y «Abades», sitas en término del referido Jerez de los Caballeros.

Los que deseen adquirir aquel producto, pueden enterarse de dichas bases y presentar sus proposiciones en cualquiera de los puntos mencionados, en la primera quincena del mes de Mayo del corriente año.

A LOS ENFERMOS DE LA VISTA

Consultorio dirigido por el médico oculista D. Carlos Suarez, en Villanueva de la Serena, todos los días de nueve á doce.

Antonio Hurtado

27 SAN JUAN 27.—BADAJOZ.

Inmenso surtido en corsés elegantes, guantes, sombrillas novedad, abanicos variados y en bastones, medias y calcetines modernistas.

Esencias de todas clases á precios reducidísimos.

Usica casa que vende por litros el AGUA DE COLONIA y el RUM QUINA IMPERIAL.

27 SAN JUAN, 27.

Ganga

Se venden plantas de álamos blancos y negros de todos tamaños, á precios reducidos pasando de un ciento. Para más detalles, en este periódico.

LA CASA DONCEL

(SUCESOR DE TORRALBO)

es la que más ventajas ofrece al público, pues además de ser a más surtida para la temporada de invierno, es la que más barato vende.

Grandes surtidos en capas parisien de paño y piel para señoras, boas esclavinas, cuellos, lanas, pañetes, merinos y Biarritz, terciopelos y felpas, confecciones, tapicerías, batistas, satenes, brocateles, holandas, retortas, tiras bordadas, velos y mantillas de todas clases.

Gran variedad en alfombras, desde cordelillo hasta el rico terciopelo.

Sin igual en cobertores, paraguas, camisetas, medias, calcetines y yutes.

Especialidad en equipos para novias.

San Juan, 11

Sombrerería de los Franceses.

Casa fundada en 1840.

DESIDERIO MORAN

21, Soledad, 21.—Badajoz.

El nuevo dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela haber introducido grandes mejoras, en dicha casa, en la que encontrarán un abundante y completo surtido en sombreros de todas clases y formas a precios sin competencia y en las mismas condiciones que trabajó esta casa en su larga existencia.

Se conservan las medidas de todos los marchantes, pudiendo por lo tanto cumplir los encargos para fuera con la mayor prontitud y economía.



LA CUBANA

CONFITERIA PASTELERIA
COLONIALES y
MOLINO DE CHOCOLATE de
Sebastián Nicolás
FRANCISCO PIZARRO 15
Sucursal: MORENO NIETO 1
BADAJOS.

Se recomienda con preferencia prueben los cafés tostados de esta Casa.

TOSTADOR DE CAFÉ EN FUNCIONES.
De tan delicada operación está encargado un operario experto bajo la inspección del dueño de LA CUBANA.

Perfumaría y Pasamanería
DE
LEONARDO RODRIGUEZ
10, calle de San Juan, núm. 10
BADAJOS

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir las más altas novedades en toda clase de adornos para vestidos. Preciosa colección de paraguas, desde el mejor hasta lo más económico. Inmenso surtido en géneros de punto

do todas clases, medias, calcetines, camisetas y pantalones de lana, y algodón, a precios reducidísimos.

Esencias de todas clases, Aguas de Colonia florida y lavanda, tinturas para el cabello, pasta, polvos y elixir para los dientes.

Botonaduras, pulseras, cadenas para reloj, porta-abanicos, carteras, tarjeteros, portamonedas y cabas para viaje.

Expendeduría de tabacos.

NO OLVIDARSE:

San Juan, 10 —Badajoz

MADRE DE DIOS.

Almacenes de maderas y materiales de construcción

DE

Cayetano Pesini

CASTILLO, 16 Y 18, BADAJOZ

Tablones, tablas pisos, barrotes, alfagías, molduras y cajonería, en pino, rojo, blanco, de tea y portugués.

Azulejos, material refractario, yesos, cementos, barro prensados, inodoros, lavabos, urinarios, tinajas, baldosas de vidrios, tejas estriadas, cristal para monteras, vidrios impresos, mosaicos, esca-yolas, papeles pintados, paneaux decoratifs, tejido de caña, cuero asfaltado, adoquines, adornos de cemento y todo lo relativo a construcción y decorado.

Catálogos, notas de precios y presupuestos.

La primera y más importante casa en Extremadura en esta clase.

Disponible

LA PATERNA

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Fundada en 1843

Autorizada por reales órdenes y decretos en España, Francia, Bélgica, Italia, etc., etc.

Establecida en París rue Mégars, núm. 4 y en Barcelona, plaza Cataluña, núm. 12

Capital social, reservas y primas. Sesenta y nueve millones de pesetas.
Capitales asegurados. Cincuenta y siete mil millones id.
Sinistros pagados. Cien millones id.

Durante 55 años de gestiones en España, la Compañía «La Paterna» no ha tenido el disgusto de deplorar ninguna queja justificada por parte de sus numerosos asegurados, admitiendo, en caso de discordia, la competencia del tribunal del distrito donde ha sido firmada la póliza de seguro.

Sub-Directores apoderados de la Compañía en la provincia de Badajoz

Sres. Rabanal y Puebla, calle Chapín, núm. 23, en Badajoz.
Sr. D. Carlos de Tienda, calle Alfonso IX, núm. 26, en Mérida.
AGENTE: Sr. D. Toribio Fernández, con residencia en Almedralejo.

VENTAS AL PLAZO ECONOMÍA VENTAS AL PLAZO

GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA Y HIERRO DE TODAS FORMAS Y PRECIOS.

Camas de matrimonio con barra dorada desde 88 pesetas.

Los más bonitos gabinetes, comedores, despachos y muebles de ca-prino se liquidan en esta antigua y acreditada casa a precios nunca vistos. Los muebles de madera curvada y regilla que vende esta casa son de Viena, superiores por su elegancia y solidez a los de Valencia. Los numerosos encargos que se sirven para toda la provincia crecen en su buen nombre de que goza.

LA AMUEBLADORA

Moreno Nieto, 3 y 7. Badajoz. Moreno Nieto, 3 y 7

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
SEGUROS, VIDAS Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL..... Ptas. 15.000.000
RESERVAS..... 14.780.951'34

Capitales asegurados desde la fundación de la Compañía hasta 30 Septiembre de 1902:

Por seguros vida..... Ptas. 280.030.228'55 } 403.595.447'55
Id. id. accidentes..... 123.565.219 }
Pagado a los asegurados hasta igual fecha..... Ptas. 23.750.278'39

Esta «Sociedad» se dedica a constituir capitales para la formación de dotas, redenciones de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicios inmediatas ó diferidas, seguro de capitales pagaderos a la muerte del asegurado y compra de usufructos y nudas propiedades.

Se dedica además al SEGURO CONTRA ACCIDENTES garantizando las responsabilidades de la ley sobre accidentes del trabajo.

REPRESENTACIONES EN TODA ESPAÑA

Domicilio social: Ancha, 64.—BARCELONA.

Delegado é inspector de Extremadura: D. Cayetano Lledo. Arias Montano, 15, Badajoz.—Subinspector: D. Miguel Pimentel. Calatrava, 40.—Agente: D. Calixto Quijano. D. Francisco Lledo. D. Daniel Cabello y D. Julio Marañón.